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Große Anfrage der Fraktion der CDU

Stärkung des Wirtschaftsstandortes Bremen

Nach einer bundesweiten Umfrage des Deutschen Industrie- und Handels-
kammertages (DIHK) unter Unternehmern in allen Handelskammerbezirken nach
den Qualitäten ihres Gewerbestandortes schnitt Bremen hervorragend ab. Beson-
ders herausragend ist der große Vorsprung Bremens vor allen anderen Regionen
im Bereich Standortverbesserung. Aber auch im Bereich Technologietransfer/
Hochschulkooperation zeigen sich deutlich die Früchte der erfolgreichen An-
siedlungspolitik.

Kritisiert wurde jedoch ein ungenügendes Angebot an qualifizierten Arbeitskräf-
ten. Die Grundlage für diesen Mangel liegt nach Ansicht der Unternehmer in der
schlechten Qualität der bremischen Schulausbildung. Diese Schwäche wurde
schon in einer Internet-Umfrage des Stern, T-Online und McKinsey über die Lern-
qualität bremischer Schulen negativ hervorgehoben.

Wir fragen den Senat:

1. Wie erklärt sich der Senat den Stimmungsumschwung unter den Unterneh-
mern zugunsten des Standortes Bremen?

2. Welche Maßnahmen plant der Senat, um Bremen dauerhaft an der bundes-
weiten Spitze in den Bereichen Standortverbesserung, Technologietransfer/
Hochschulkooperation sowie Kunden- und Lieferantennähe zu etablieren?

3. Welche Maßnahmen hat der Senat ergriffen bzw. wird er noch ergreifen, Bre-
men auch im Bereich der Verfügbarkeit von Gewerbeflächen und der
Verkehrsinfrastruktur an die bundesweite Spitze zu führen?

4. Welche Schritte zur Verbesserung der Ausbildung an den Schulen und in den
Betrieben plant der Senat, um damit die Defizite in der schulischen und beruf-
lichen Ausbildung kurzfristig abzubauen und den Standort Bremen für
Gewerbeansiedlungen noch attraktiver zu machen?

5. In welcher Form beabsichtigt der Senat, die von ihm zu treffenden Maßnah-
men zur Verbesserung der schulischen und beruflichen Bildung zur erfolgrei-
chen Ansiedlung weiterer Gewerbebetriebe und zur Stärkung des Renom-
mees des Landes Bremen nach außen darzustellen?

6. Welche Reformen hält der Senat für erforderlich, um das Bildungssystem in
Bremen im vorderen Bereich aller Bundesländer zu positionieren?
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